

>> 献县法院:党建引领推动司法服务提档升级 >>

□ 河北法治报记者 于海宁

近年来,献县人民法院党组积极探索党建工作、人民法庭工作、诉源治理工作的契合点,于2022年整合城关法庭、淮镇法庭、商林法庭、张村法庭、本斋法庭,成立了基层法庭联合党支部,强化党建引领,创立“点单式”司法服务机制,推动党员干警下沉基层,根据辖区不同服务对象的“点单”,提供更加优质的司法服务,助力基层社会治理。

▶ 政府“点单”
让治理措施定得更准

党员干部下沉乡镇,根据党委政府的具体需求建言献策,提升司法服务的精准性。基层法庭联合党支部建立并落实法庭庭长固定列席乡镇党委扩大会、党员干部固定列席乡镇诉讼源治理综治联席会制度,对党委政府提出的问题进行专业分析,给出对策建议,助力党委政府精准施策、及时调整决策部署。党支部依托联席会制度,积极加强与乡镇党委、村党支部“联建共建”,合力化解各类矛盾纠纷。定期对各乡镇每年发生的诉讼案件进行司法统计,对于案件数

量、多发高发类型、无讼乡村创建情况,及时通报给党委政府,并提出有针对性的司法建议,帮助乡镇及时发现“病灶”、及时对点“诊治”,让问题得以快捷高效解决。

近两年,基层法庭联合党支部指导党员干警共计向辖区乡镇党委发出司法建议18条,均被采纳,对乡镇工作人员进行“点单式”培训58次,对行政执法中法律法规掌握薄弱人员做到全部培训到位。

▶ 企业“点单”
让营商环境变得更优

党员干部下沉企业,对辖区内规上企业和部分中小企业实地走访调研,根据企业司法需求,突出司法服务的针对性。基层法庭联合党支部对企业提出的劳动用工、劳资关系、工伤纠纷等热点问题,开办“企业普法讲堂”,指导企业增强学法、守法、用法意识,在生产经营活动中建章立制,提升企业依法经营的能力。同时,坚持“走出去”与“请进来”相结合,定期组织企业家座谈会,结合最高法发布的指导性案例及“案例库”涉企典型案例,对献县建筑器材租赁、建筑仪器生产等优势产业,适时向

企业提出司法建议,帮助企业有效规避法律风险。

2022年至今,基层法庭联合党支部指导党员干警先后向联系企业发出司法建议书50份,涉及企业与职工签订合法劳动合同、完善买卖合同和货物交接手续、预防和处理劳资纠纷、化解劳动人事争议等多方面内容,从源头上真正避免诉讼案件的形成。

▶ 群众“点单”
让司法为民做得更实

基层法庭联合党支部严格落实“三会一课”,将满足群众司法需求作为每次会议的固定议题,根据各个村镇的普法“订单”,为群众量身定制普法“套餐”。党支部专门成立了党员法律志愿服务队,聚集群众反映集中、反映强烈、反映普遍的突出法律问题,用通俗易懂的语言,通过专题讲座、模拟法庭、法治赶大集等方式,全方位、宽领域、多渠道开展法律法规宣传解读。根据各村“两委”班子的“点单”,为全村村干部就乡村振兴、民生保障等各项工作应注意的法律问题进行讲解,详细地分析职务犯罪的特征及社会危害,从不同方面、不同角度剖析当前

村级组织职务犯罪的特点、原因及预防对策。根据各村“红白理事会”的“点单”,深入浅出地为“红白理事会”成员讲解《最高人民法院关于审理涉彩礼纠纷案件适用法律若干问题的规定》的具体内容,引导群众树立正确婚俗理念,让婚姻始于爱,让彩礼归于“礼”。

在各村建立“院村联动”便民服务站,党员干警在开庭之余积极主动进村“坐诊”,将乡情村况记录在案,建立司法档案,形成“一乡(镇)一档”。及时有效梳理党员志愿服务中诉前及各渠道介入的民事纠纷,强化辖区内农村土地、农民工追索劳动报酬、家庭邻里等多发常见类型纠纷的源头治理,依托特邀调解员、乡村人民调解员,在熟悉村镇情况、了解辖区人员信息的基础上,推动形成基层多元解纷网格。

自2022年以来,基层法庭联合党支部带领党员干警走进百所村镇进行“点单式”普法宣传90余场,发放宣传单5000余份,提供法律咨询1000余次,普法人教达1万余人次,推动了普法教育活动从“有形”到“有效”,切实做到了群众有所呼、法院有所应,受到了辖区乡镇党委政府、群众的一致好评。

邯郸交巡警全力推进夏季治安打击整治

河北法治报讯 (苗文金)为确保全市交通安全形势持续稳定,6月底以来,邯郸市公安局交巡警支队强化交通违法整治,抓好源头监管、聚焦恶劣天气、构建多维宣传模式,全力推进夏季治安打击整治行动,保障广大群众生命财产安全。

该支队聚焦源头监管,积极会同相关部门对路面进行全面排查,对排查出的道路安全隐患,督促相关部门尽快治理。督促各大队组织警力深入辖区重点运输公司进行安全检查,发现问题要求企业立即整改,切实从源头上消除各类安全隐患。持续开展“隐患清零”工作,积极消除企业内部管理安全隐患风险,坚决不让“带病车”、报废车上路行驶,从源头上筑牢道路交通事故防线。

针对民众夏季外出游玩、务工、农忙活动增加等特点,该支队充分发挥公安交警大数据支撑赋能作用,

对交通安全风险进行全面分析研判,及时调整勤务部署,实施“一点一策”“一路一案”,落实针对性管控措施。针对当前降雨天气多发频发的实际,制定降雨天气条件下交通管理应急预案,加强对降雨天气道路交通事故易发路段、时段的监控力度,加大路面巡逻密度。针对进城务工人员租乘面包车超员这一现象,采取定点执勤与流动巡逻相结合的勤务方式,严查超员、货车违规载人、涉牌涉证等重点违法行为,坚持发现一起,查处一起。

该支队打造线上线下一体的多维宣传模式,积极组织“夜间宣传小分队”,深入夜市、广场、公园等人员密集场所,针对性开展交通安全宣传活动。依托违法处理、事故处理、车驾管业务等窗口及交通安全检查服务站、治超站、客运企业、场站等宣传阵地,加强文明交通宣传引导。

石家庄市司法局组织社区矫正对象开展警示教育

河北法治报讯 (记者 鲍娜军)为了引导社区矫正对象从思想和行为上不断改造自我,促使他们认真接受矫正,树立遵纪守法意识,7月25日,石家庄市司法局组织社区矫正对象赴石家庄社区矫正警示教育基地——石家庄监狱,开展警示教育活动。

活动中,社区矫正对象

通过实地参观、观看警示教育片等方式,了解服刑人员的日常生活及监狱管教模式,接受了一堂生动的警示教育课。社区矫正对象纷纷表示,此次警示教育活动,进一步增强了他们对矫正规定的认识,也更加体会到自由的可贵,在今后的社区矫正过程中,一定服从社区矫正管理,用实际行动回报社会。

肃宁县开启普法新模式

法治“直播间”带来“满满干货”

河北法治报讯 (记者 于海宁)“观众朋友们,大家好!欢迎来到‘法伴肃宁’直播间……”近日,在肃宁县社会治理综合服务中心的官方直播间,一堂“预防未成年人犯罪”法治课正在开讲,肃宁县人民检察院第一检察部主任李静化身“主播”,为广大未成年人及家长带来一场生动讲解。

李静以涉未成年人刑事案件为切入点,采用大量现实案例,用通俗易懂的语言以案释法,重点讲解了盗窃、故意伤害、电信诈骗犯罪的特点以及如何预防犯罪等。同时,与观众“隔空”

互动交流,解答困惑,气氛十分活跃。此次直播累计观看2000余人次,对于提高未成年人法律意识和自我保护能力,促进未成年人身心健康成长起到了积极的引导作用。

据了解,今年6月份,肃宁县社会治理综合服务中心利用直播间开启线上普法、调解新模式,精心选取与群众日常生活息息相关的法律法规,结合典型案例,深入浅出讲述“大道理”,在全社会营造尊法、学法、守法、用法的浓厚氛围。截至目前,“法伴肃宁”直播间共开播8场,累计受众超1万人次。

故城县检察院排查县看守所安全隐患

为进一步消除监管场所安全隐患及事故风险,依法履行派驻检察室检察职能,近日,故城县人民检察院联合看守所、武警中队对故城县看守所进行了彻底的清理检查。

检查中,检查人员重点

查看监区安全设施等情况,查阅了重点人员管控、出所就医、值班备勤等台账,并对在押人员监室进行逐个排查,并对患病在押人员身体状况进行了全面了解,彻底排查了监区内存在的安全隐患。牛敏 张建超



口腔诊所未按规定对医疗器械进行消毒

邯郸经开区检察院督促整改守护患者安全

河北法治报讯 (刘丽梅 李彦波)口腔诊所医疗器械种类繁多,这些器械的日常规范消毒显得尤为重要,稍有不慎,极易造成感染和传染病传播。近日,邯郸经开区人民检察院公益诉讼团队依法履行检察监督职责,对辖区内23家口腔诊所日常消毒工作是否规范进行调查,发现部分口腔诊所未按照《消毒管理办法》和《口腔器械消毒灭菌技术操作规范》的要求对所使用的医疗器械进行消毒。

办案检察官向邯郸经开区卫生健康服务中心通报了调查中发现的问题,并建议其加强对诊所、门诊部等小型医疗机构消毒工作的监督检查,对消毒不规范的及时查处,督促整改;强化对诊所、门诊部等小型医疗机构从事诊疗器械消毒医务人员的培训,使其掌握诊疗器械消毒及个人防护等医院感染预防与控制方面的知识,严格遵守消毒工作有关的规章制度;形成常态化的动态检查和监管机制。

邯郸经开区卫生健康服务中心高度重视,迅速行动,对辖区内口腔诊所医疗器械消毒情况进行了全面检查,对存在问题的口腔诊所现场制发《卫生监督意见书》和《责令整改通知书》,督促口腔诊所按照规定要求建设消毒场所,做好医疗器械消毒、存放、使用等各个环节的工作,预防感染,防止传染病传播。同时,该中心完善了监管机制,充实了监管力量,为做好医疗监管工作奠定了基础。

深化“行业枫桥”新实践 画好“诉源治理”同心圆

盐山县人民法院坚持创新和发展新时代“枫桥经验”,聚焦深化“行业枫桥”新实践,做实做细“诉源治理”新模式,构建行业领域多元解纷联动机制,将审判资源、行业资源与基层调解力量进一步有机整合,不断拓宽纠纷解决渠道,推进“解纷盐”特色品牌高质量建设,促进矛盾纠纷前端化解,为社会治理提供坚强司法保障。

搭好解纷平台,做实“行业枫桥”普

惠化。在全县12个乡镇建立“法官工作站”,公开遴选30名特邀人民调解员驻站调解,法官定期包联、指导调解、参与解纷,为乡镇政府及基层调解组织提供

法律指导和司法建议,使诉调对接在基

层有地点、有人员、有指挥。通过“法官工作站”对接指导村级调解组织,同全

县450个行政村基层调解组织建立双向

对接、联调联动机制,为群众提供“家门

口”式的解纷服务。完善“法院+行业”解纷模式,同妇联、公安交警大队、人社局等部门联动,设立家事纠纷、道交纠纷、劳动争议纠纷等领域调解室,诉前高效便捷化解行业领域纠纷。探索“法庭+派出所”联动解纷机制,引导调解组织和力量提前介入各类纠纷,实现纠纷解决由“被动受理”向“主动化解”转变。

提升诉服效能,做优“行业枫桥”便利化。设立院长邮箱和信访专线,开通院(庭)长一键直通APP小程序,优化12368诉讼服务热线办理流程,实施院(庭)长轮值接待导诉机制,整合线上线下渠道,推动诉求收集、分流转办、意见办理、法律指导、化解纠纷。设立“智慧法院”服务区,安装自助服务终端设备,提供诉讼风险评估、多元解纷建议、调解流程指引、法律咨询解读、文书模板样式等全链条导引,引导群众合理评

估风险。在诉讼服务中心建立“老马驻院调解工作室”,探索“调解五步法”,发挥优势诉前解纷。今年上半年调解各类纠纷案件220余件。

推动多元聚力,做强“行业枫桥”专业化。建立人大代表、政协委员咨询专家库,结合审判、调解工作需求,划分产业经营、医疗健康、工程建筑、文化教育、经济贸易、农业生产、食品环保、交通运输等8个行业类别,挑选30名具有领域专业知识、普遍威望影响的人大代表、政协委员担任咨询专家,接受法院委托和邀请,围绕行业领域提出科学合理的咨询意见,协助法官查明案件事实并开展调解工作。制定《咨询专家库工作规则》,围绕选任条件、回避程序、保密制度等方面规范咨询专家的聘任、咨询和管理工作,为纠纷调解提供智力支持和专业需求。运

行两个月来,已为20余件案件提供咨询意见和调解支持。

聚焦中心任务,做细“行业枫桥”精细化。持续优化法治化营商环境,建立“产业园区”特色法庭,创建“产业链+法律服务一体化”新模式,集约办理涉企类案件,实现类案快调、难案精审。邀请技术专家、知名企业家、技术骨干、人民调解员参与涉企案件调解,搭建涉企类案件统一调判平台。组织召开服务企业发展座谈会,开通涉企案件“绿色通道”,定期入企开展法律宣传指导,研判分析涉诉案件成因并及时提出风险预警和司法建议,向企业赠阅《常见法律风险提示手册》,围绕合同签订、职工权益、安全生产等方面进行释法答疑,增强企业法治思维,助力企业防范经营风险,护航特色产业高质量发展。

冯峰 赵志鹏